



專題分析

體育運動與全球化

資料A
2020東京奧運吉祥物（見附圖）

資料B
2021年張家朗奪得奧運金牌（見附圖）

資料C
8月8日是國家全民健身日。這個活動日有助促進大眾參與健身活動。政府公布《2022國民健身趨勢報告》指出，現時養成健身習慣的人數愈來愈多，國民積極健身趨勢逐漸形成。2021年8月，國務院公布《全民健身計劃（2021-2025年）》，明確指出擴大經常參加體育鍛煉人數比例、新建或擴建體育公園等目標和措施，同時也提出及至2025年，體育產業總規模將至五兆元人民幣。
整理自2022年8月報章資料

(a) 驅使香港人關心資料中的國際體育盛事的原因是什麼？解釋你的答案。（8分）

身份認同方面，香港運動員在國際體育盛

事中獲得獎項，市民大眾作為香港一分子，當然感到喜悅，作出支持。香港市民大眾對香港有認同感和歸屬感，關心香港，熱愛香港，因此國際體育盛事如有香港運動員參與，大多會關心留意，加以支持，渴望他們能為港爭光，獲得獎項。因此，身份認同是驅使香港人關心國際體育盛事的原因。

健康與運動密不可分

全球化方面，香港是國際大都會，市民大眾的眼光不限於本地的文化體育事業，更涉及國際體育盛事。香港市民大眾平日已經常留意國際體育活動，如英超足球比賽、網球大滿貫、游泳錦標賽等，因此當有國際體育盛事時，如奧運和世界盃等，大家會關心留意，津津樂道。因此，文化全球化是驅使港人關心國際體育盛事的原因。

社會文化方面，港人生活素質提升，大家更關心健康，健康與運動密不可分，因此，大家勤於運動之餘，亦關心國際體育盛事。香港社會生活素質提升，除關注飲食外，更重視運動。當有國際體育盛事，市民大眾會關心留意，因與日常運動相關，大家希望多了解及認識。因此，社會文化是驅使香港人關心國際體育盛事的原因。

(b) 「國際體育盛事與經濟全球化有密切關係。」你在多大程度上同意這看法？解釋你的答案。

同意

盛事播放方面，國際體育盛事轉播至世界各地，有巨大的經濟利益，與經濟全球化有密切關係。在經濟全球化下，一個地方的體育盛事，配合科技文化，轉播至世界各地，推動體育運動。若沒有經濟全球化，縱有科技文化，沒有財政收益，國際盛事也未必得以轉播至他地。因此，國際體育盛事與經濟全球化有密切關係。

配合經濟全球化發展

運動團體方面，國際體育盛事主辦團體大力推動，將體育運動推動至世界各地，配合經濟全球化發展。如奧運會將體育運動推廣至世界各地，亦因經濟全球化下，舉辦國家有經濟收益，如轉播權及旅遊收益等。若沒有經濟全球化，奧運會只限於一地，其他各國不能參與，沒有來自全球的經濟收益，也難推動有關體育盛事。因此，國際體育盛事與經濟全球化有密切關係。

運動企業方面，運動企業推動國際體育盛事，有巨大的經濟收益，與經濟全球化有關。運動企業會在國際體育盛事期間，在全球推廣其產品，如每次奧運會期間，世界各地的人也會關心運動，會購買多些體育服裝或器材等。若沒有經濟全球化，運動企業只在某地推廣其產品，經濟收益不大，也難推動有關體育盛事。因此，國際體育盛事與經濟全球化有密切關係。

不同意

運動表現方面，國際體育盛事本質是推動體育，運動員在運動場上一展所長。這與經濟全球化無太大關係。世界各地的人關注國際體育盛事，留意運動員的表現，與經濟全球化關係不大。全世界觀眾最關注是運動員表現，並非經濟收益。因此，國際體育盛事與經濟全球化沒有密切關係。

文化全球化推廣各地

文化全球化方面，國際體育盛事在全球發展，與文化全球化有關。大家關心運動，熱愛運動，當國際體育盛事出現，配合文化全球化推廣至全球。國際體育盛事出現，推廣至全球不同地方，與體育文化推廣有關，在文化全球化下擴至世界各地，與經濟全球化關係不大。因此，國際體育盛事與經濟全球化沒有密切關係。

生活素質方面，一些地方的生活素質提升，關注健康，關心運動，留意國際體育盛事。一些地方經濟起飛，生活素質提升，關注健康，喜愛運動，支持國際體育盛事，與經濟全球化關係不大。大家關心支持國際體育盛事，與健康有關。因此，國際體育盛事與經濟全球化沒有密切關係。

備註：紅字為主題句；藍字為例子／引用資料

陳志華老師



2020東京奧運吉祥物



張家朗奪得奧運金牌



「逆向隔離」為港人提供多一個回內地的選擇



新聞解析·生活與社會

港人返內地需要入住內地酒店進行隔離的措施持續了兩年多。特區政府向內地方面提出「逆向隔離」，即先在香港隔離，「閉環管理」後再前往深圳，獲廣東省及深圳市政府予以支持。隔離選址初步暫定落馬洲河套區方艙醫院，而檢疫的標準需要與內地現時規定的7+3（即7日酒店、3日居家隔離）睇齊。中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌表示，有關措施是好事，接受「逆向隔離」的港人，經過多重檢測和快測，一般亦已完成接種三針，相信可以安全過關。

今年8月，有升讀內地大學的學生擔心未能在內地健康驛站取得入境內地的名額，而未能前往內地求學，最後幸得特區政府及立法會議員的協助，開學前成功前往內地隔離，但部分同學未能趕及9月1日準時開學。受影響者豈止求學的青年人，根據入境處的統計數字，疫情前每日有65萬人次穿梭兩地，當中香港居民佔52%、內地遊客佔30%，其餘的包括在內地居住的港人。由此可見，不單在內地升學的學生受隔離政策影響，一些在內地居住的港人特別是兩地婚姻的家庭，雖是一河之隔，但距離像是千里之外。

隔離政策也對香港的商業活動造成嚴重打擊。一線商舖租金在2021年首季按季下跌4.9%，目前

街舖租金水平已較2013年至2014年的高峰，累積下跌達76%。香港的失業率在特區政府連續兩年推出消費券的措施後，今年4至6月的失業率在4%至5%徘徊，失業率算是保持平穩。

「逆向隔離」惠及的當然是有實際需要前往內地的港人，因為在內地住隔離酒店每日的租金約400元，住7日的費用需要2800元。倘若在香港落馬洲河套區方艙醫院隔離，相信費用不用每日400元，節省不少隔離費用。然而，在香港隔離設施生活，大家不免擔心生活環境。大家或許記得今年3月第五波爆發高峯期，傳媒報道竹篙灣隔離設施的生活不似預期，特別是食物欠佳及隔離設施人手不足這兩方面，都讓隔離者怨聲載道。讓隔離者住無所顧是特區政府能力所及的事，也是特區政府的責任，在制定「逆向隔離」的方案中，讓港人在隔離期間生活舒適，也是其中一個重要的關注點。落馬洲河套區方艙醫院是由中央政府籌建的社區隔離及治療設施和臨時醫院，分別可提供約1萬個和約1000個床位，合共11000個床位。「逆向隔離」措施若落實，相信每日可接收1000至2000名選擇在港隔離者，這個配額能否滿足港人的實際需要，相信要待落實政策後才能評估並再作調整。

疫情發展接近3年，不論對經濟、學業、婚姻、人際關係等都造成不同程度的影響。然而香港與內地以上各方面的聯繫也越趨緊密，在平衡健康與社會經濟發展的利益上，兩地政府為港人提供更多的出入境途徑，也是必須思考的方向。

思考問題：

1. 哪些因素影響落實「逆向隔離」政策的時間？
2. 「逆向隔離」對需要前往內地的港人帶來哪些好處？

培僑中學生活與社會科老師 陳志興

透過重要日子施教，加強國民身份認同



公民科

公民與社會發展科的開展已踏進第二個學年，課程宗旨之一是透過學習關於香港和國家的課題，協助建立知識基礎，培養國民身份認同。要加強國民身份認同，可以從認識國情為起點，了解國家最新的發展和成就；可以從文化教育入手，窺見中華文化的偉大和莊嚴；可以用國史教育作平台，析述香港自古以來即屬中國管治，彼此有密不可分的關係；也可以從法治教育出發，闡明憲法與基本法內香港屬中央政府管治下的不可分割的地方政府，從政治制度和法法律認識香港在國家之中的定位。

平情而論，本科課程內容對部分高中學生來說或會感到陌生和艱深，從而影響學習的積極性和趣味性，令教學成效打了折扣。因此，公民科教師可以透過每一年的重要日子或節慶，在課堂教學或學校活動上加以提示，引起同學的注意，讓他們在生活中切身感受相關課題的元素，進而將課程內的知識、概念、價值觀結合到現實生活。這方法不但可以加強同學知識運用的意識，鼓勵他們將課堂所學與社會上發生的事連繫，也可以令課程內容更具時代感和現實意義，令同學明白到本科知識不是刻板沉悶，而是跟身邊的事物息息相關。

舉例而言，在剛剛過去的抗日戰爭勝利紀念日，教師就可以在課堂中加以提及，點出香港同胞支援抗日戰爭、東江縱

隊在香港進行抗日游擊戰等，為他日教授課程內主題之一的兩地關係做好鋪墊。同樣道理，其他重要歷史日子，如五四運動、九一八事變、七一回歸紀念日，也可以作為重要例子，帶出課程內相關的課題。除了歷史事件的紀念日外，國家也設立了國家安全日、國家憲法日等，屆時新聞報道都會提及，教育局也會舉辦相關教育活動，所以教師在教授公民科時加以提及，或組織學生參與有關活動，也可以營造產生學習氛圍，加強教育效果。

當然，課程內還有國家政制的内容，故每逢北京召開黨代表大會、人大、政協時，教師如能適時作出講解，也可以令艱深和陌生的政治制度「活潑」起來。至於課程內的中華文化元素，在遇上中國傳統節日，教師也可以善加利用，以加強文化教育，進而強化學生的國民身份認同。

在實踐之時，教師切記靈活變通，隨機施教，如教學進度上能配合相關課題，固然理想；如未能配合，即有關重要日子時正教授其他課題，教師也可以在課堂開始時花幾分鐘作講解，令課堂更加生活化和趣味性。

公民與社會發展教育研究會會長 黃家樑

備註：《大公報》教育版—公民科欄目，歡迎本港公民科專家來稿，分析公民科易錯點、分享公民科教學心得。稿件字數為800至1000字，請投至tkpeducation@takungpao.com.hk。來稿者請註明文題、筆名、作者簡介及聯絡資料。